

「熊孩子」打赏能退款吗？

漫画 孙绍波 文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

最近，新闻报道了多起未成年人给主播进行巨额打赏的事例引发了社会的热议，而打赏金钱能否索回的关键问题就在于未成年人的民事行为能力。根据《民法典》的规定，不满8周岁的未成年人是无民事行为能力人，而无民事行为能力人需要由其法定代理人代理实施民事法律行为。故故事中邻居阿康刚满6岁的儿子属于无民事行为能力人，其单独实施的给主播打赏5万元钱的行为应确认为无效的民事行为，阿康作为其儿子的监护人和法定代理人，有权要求主播将5万元打赏款予以退还。同时，阿康也要在平时加强对儿子的监护和看管，以避免类似的情况再度发生。

孟祥沛（上海市民法典宣讲团成员，上海社会科学院法学研究所研究员、民商法研究室主任）

策划 上海市司法局 新民晚报社 制作 上海市法宣办 新民晚报时政中心 新民晚报全媒体编辑中心

她为何来向检察官报喜？

曾参与诈骗的未成年人经保护处分重返人生正轨

世界上没有后悔药，时间无法倒流让我们回到过去，然而“嘉检七色花”团队却给了西西(化名)一次悔改的机会。顺利参加高考并被录取的西西高兴地向检察官报喜，她即将迎来人生的新旅程。

离家少女，不慎入伙诈骗窝点

今年2月，一起电信诈骗案犯罪团伙被捣毁，仅入职十余天的西西也一同被警方抓获。到案后西西告诉检察官，春节期间她与父亲发生矛盾后，就与其以前同学联系，同学说可以给她介绍一份客服工作，包吃包住，工作轻松，随后西西便到涉案单位上班。到单位上班的第二天，西西就发现工作有问题，但心里害怕不敢告诉家人，也不敢举报，直到做了十余天被警察抓获。检察官办理该案时，发现未成年人西西参与诈骗，但尚未实际骗取他人财物，情节显著轻微、危害不大，不认为是犯罪，拟对其开展

保护处分工作。跟踪帮教，训诫教育促悔改

每一个问题孩子，背后都可能有一个问题家庭。经社会调查发现，西西的家庭关系复杂，父母离异后她随父亲生活，但是父亲因工作忙而疏于与其交流。孩子出了问题，家庭教育不能再缺位，为促使父女两人更好认识到自身错误，嘉定区检察院分别对西西和其父进行训诫。通过训诫教育和真情说理，西西认识到事情的严重性，表示今后不再涉足违法犯罪，要好好学习；西西父亲也认识到自己对女儿不够关心，没有做到父亲应尽的责任，表示以后要好好保护孩子，教其明辨是非。

与此同时，嘉定区检察院还开展亲职教育，责令西西父亲加强管教，并从提供良好学习环境、关注思想动态等方面提出建议，推动提升其家庭监护教育能力。

汇聚力量，守护青春航线

为最大限度教育挽救涉罪未成年人，嘉定区检察院针对不同保护处分的对象，分别联合公安、教育、民政和共青团，依法进行训诫，观护帮教、行为矫正等多元化保护处分措施。此外，该院“嘉检七色花”团队与派出所加强合作，构建保护处分工作的联络衔接机制，畅通信息联络渠道，做到第一时间响应、第一时间介入、第一时间反馈。同时，该团队积极借助社会力量，结合涉罪未成年人具体情况，通过全面分析评估、找准措施、客观评估帮教效果等工作，实现对涉罪未成年人的精准科学帮教。

“有如时雨化之者”用来形容“嘉检七色花”团队最为贴切。误入歧途的未成年人犹如迷途羔羊，保护处分工作就像及时雨一样用法治教育滋润化育他们。本报记者 郭剑烽 通讯员 黄迪

你讲我听

小马母亲在一家鞋店当营业员，住不远处的小翠母亲常到店里与马母唠嗑。闲谈中，两位母亲也不管子女同不同意，便自作主张订下了小马和小翠的婚事。小马和小翠什么都是听父母的，两人的婚事也就顺理成章订下了。

但订婚后两家矛盾不断。好在不久小翠怀孕，全家喜出望外，公公更是备加关心，三级厨师的他，每天变着样改善伙食，还负责小翠上下班接送。怀孕三个月，小翠回娘家保胎。一次，小马无意中问孩子出生后跟谁姓，小翠没好气地说：“跟你家姓倒霉哦！”小马听了很郁闷，回家就向母亲“告状”，马母一听气不打一处来，声称：“跟她家姓让她家赔30万！”理由是既然是姓女方的姓，儿子等于是招女婿，那么全部结婚费用应该由女方家来。对母亲一贯言听计从的小马，自然把母亲的“圣旨”带到小翠家，遭到丈人的训斥，一句：“以后不要来了”，把他赶出大门。马母一气之下，把小两口的婚房门锁换了，就这样两家打起了冷战。

望着小翠渐渐隆起的肚子，父母想想老是这么闹下去总不是个事。在小翠怀孕七个月时，他们带着女儿去了婚房，想与女婿谈谈有关孩子的事。谁知门怎么也打不开，小翠打电话给小马询问是怎么回事。接到电话的小马支支吾吾一时语塞，马母一把接过电话解释，是丢了钥匙才换了门锁。放下电话马母带着儿子赶到婚房。小翠父母一见亲家就责问换锁为什么不通知小翠，一语不合的马母生气地说：“是故意换的，就是为了气气你们。”此言一出马上遭到小翠父母的怒斥。马母见状马上打电话给丈

夫，让丈夫速来“救驾”。不一会儿，公公心急火燎地赶到现场，二话没说左手一把掐住亲家母的脖子，右手撩起来就是三个巴掌，这场闹剧直到警察到场才算收场。怒不可遏的小翠父母拉着女儿头也不回地回到家里。

7月初小翠在医院待产，她父母打电话给小马并让他带上1万元钱以备生孩子用。马母带上钱与儿子匆匆赶到医院，迎面遇上亲家公。“巴掌”风波至今令亲家耿耿于怀，见马母来，没好气地说：“要不是女儿在待产，不然兜你几个耳光，拿1万元钱来，否则别想见孩子”。马母听此言拉上儿子扭头就走，此时的小马还是比较清醒的，毕竟小翠即将生产，他没有随母亲离开，而是选择留了下来。马母回到家里实在忍不下这口气，一连打了7个电话催促儿子回家。小马只得无奈地回到家中。

当晚小翠产下一男婴，在医院住了4天，婆家竟一次也没有前去探望。孩子满月，小翠父母打电话给小马让他来吃满月酒，小马询问母亲是否要去。马母让儿子征求亲家意见，准备与儿子同往，遭亲家拒绝，马母责令儿子不许去，小马遵命。孩子一百天，亲家打电话给小马让他来吃庆贺酒，小马询问母亲是否可以同去，又遭拒绝，马母责令儿子不许去，小马又一次遵命。

眼看孩子快满周岁了，小马父母连孙子模样也没见到，这才想到来找我。听了他们的叙述，我指出了他们的不对之处，特别是无端干扰儿子儿媳的生活，小马父母如梦方醒，表示愿意上亲家门“负荆请罪”，并和儿子带上2万元到了亲家家里。起初亲家还在气头上，怎么也不愿意接受调解，在小马父母一再认错下，两家人终于握手言和。人民调解员 青云

困境儿童受关注

杨浦检察院成立“杨杨成长关爱基地”

本报讯（记者 孙云）近日，上海首个由检察官成立的困境儿童救助民非组织“杨杨成长关爱基地”在杨浦区检察院揭牌成立。以杨杨检察官为首的杨浦检察官们将协同区域各方力量，关心关爱全区500余名困境儿童。近年来，困境儿童问题广受社会各界关注。杨浦区检察院在办理

未成年人案件中发现，无论是在未成年犯罪嫌疑人还是在未成年被害人群中，均存在部分儿童陷入困境的情况。为此，杨浦区检察院联合区委政法委、区民政局等13家职能部门，共同推动成立实体化注册、社会化运作的困境儿童救助民非组织，以“杨杨成长关爱基地”为依托，针对区域内困境儿童现状，转变社

会救助观念，建立系统化救助方式，对这类特定群体进行特殊关爱。

“杨杨成长关爱基地”将以工作精细化、对象精准化、效果最优化为目标，对困境儿童精准施策，有效提升困境儿童关爱工作的规范化水平，在全市范围内率先做出有益探索，构建常态化工作机制，形成社会化预防保护网络，促进司法保护和社会保护的配合衔接，推动形成救济力量多元化的未成年人检察社会支持体系，有效实现检察机关与政府职能部门、专业社会组织的多元链接，提高保护和救助的精准性和实效性。